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Gazetarul d-fui Szeli.
Dintre cei mulţi cfiarişti jiaano- 

maghiari, carî s’au bucurat peste 
mesură de tonul discordant, ce a 
resunat din colonele fóiei serbescî 
„Braniku cu privire la drepturile 
Românilor asupra mănăstirii Hodoş 
Bodrog, n’a putut lipsi, firesce, nici 
gazetarul deía „Budapesti N apló“ 
atât de protejat de ministrul-preşe
dinte Szeli, faimosul Veszi-Weisz; fo- 
losindu-se de ocasiunea, ce i-o dă 
pretinsa cértá dintre fraţii Şerbi şi 
Români, face nisce descoperiri a 
sentim entelor de cari este cuprinsă 
inima sa m am elucescă, îndeosebi 
faţă cu Românii,| care merită a nu 
fi trecute de tot cu vederea, dat 
fiind, că acest publicist maghiar se 
gerâză ca unul, care stă sub inspira- 
ţiunile directe ale ministrului-pre- 
şedinte.

După-ce afirmă, că RomâniiX. '
s’ar fi văetând din causă, că s’au 
înşelat în d-l Szeli, căci au aşteptat 
cu totul alta politică de naţionali
tate din partea lui, vine cu un aer 
plin de îngâmfare se esplice, de ce 
actualul ministru preşedinte nu póte 
a páré altfel,  decum este, adecă ca 
Maghiar din crescet pănă în tălpi, 
cum au fost şi antecesorii sei şi 
încă mai mare Maghiar, decât 
aceştia.

înainte de tote trebue se de
clarăm, că gazetarul jidano-maghiar 
dela „Budapesti N apló44 trăesce în 
mare rătăcire, decă crede, că Ro
mânii au pus mari speranţe în Szeli 
şi că de aceea s’ar vedé acum cu 
atât mai muit desam ăgiţi. Ceea ce 
seim noi şi putem docum enta este, 
că nici un Român cum inte n’a pu
tut crede, că politica de naţionali
tate a lui Szeîl —  décá are vre
una deosebită de ceea, a celor ce 
i-au premers în fotoliul presidiului 
ministerial, —  ar avé ţînta şi ar fi 
în stare sé inaugureze în adevér un 
regim de dreptate şi de echitate.

Chiar de n’ar fi ministrul-preşe
dinte Szeli patriotul acela maghiar 
cu aspiraţiuni pure şoviniste, cum îl 
descrie m am elucul séu dela „Buda
pesti Napló chiar de-ar petrunde 
realitatea situaţiunei cu totă nepreo- 
cuparea şi imparţialitatea, el de pre- 
sent n’ar fi în stare se facă nimic 
în direcţia unei întorceri de pe că
rarea primejdiósá a politicei de ma
ghiari sare, din simpla causă, că n’ar 
ave cu cine s’o ducă la slîrşit. Tot 
ce au putut aştepta dér şi cei mai 
optimişti dela actualul ministru pre
şedinte, sub impresiunea cunoscutei 
sale devise, n ’a putut fi decât, 
că densul va pune o stavilă óre-care 
escesului de zel al maghiarisatorilor.

Sé vedem înse, ce cjice Veszi- 
W eisz cu privire la politica de na
ţionalitate a stăpânului şi maestrului 
séu şi îndeosebi cu privire la mult 
bucinata sa devisă. Ce altă politică  
au putut aştepta Românii dela Szeli,
— esclam ă Veszi-W eisz —  decât o 
politică tare naţională maghiară, căci 
ce cfice el în devisa sa? — lege, 
drept şi dreptate. A ici gazetarul 
d-lui Szeli dă următorea esplicare : 
Dreptul ínsemnéza, cfice el, dreptul 
naţional maghiar străm oşesc; legea 
ínsem nézá legea sfântă şi neviolabilă  
a statului maghiar; ér dreptatea ín
sem néza acea dreptate vecinică, că 
pe acest păment esistă numai o na
ţiune, naţiunea maghiară, numai un 
stat: acela al cărui fiă-care cetăţân 
este membru egal îndreptăţit al na
ţiune i politice maghiare, In care fiă- 
care cetăţen se bucură de scutul, 
ce i-1 dăr dér portă în mesură egală  
şi îndatoririle, ce ’i-le impune statul 
naţional-maghiar unitar.

A césta este tălm ăcirea cea mai 
nouă, ce se dă devisei lui Szeli 
chiar de cătră omul séu. Ea conţine 
o confusiune babilonică a concep
telor de „naţiune politică*4 şi de 
„stat naţional unitar44. Nu ne vom  
pierde înse vrem ea cu comentarea  
esplicărilor date de W eisz-Veszi, ci

constatăm numai faptul în sine a 
mărturisirei adeveratei însemnătăţi, 
ce este a ’i-se da mult lăudatei de- 
yii£ de guvernăm ânt. Constatăm  
hiaî departe, că mamelucul din ces- 
tiune conchide din tote, simulând 
cea mai tare convingere, că Colo- 
man Szeli va face o politică, care 
va sci se apere şi sé íntaréscá şi 
mai bine interesele statului maghiar. 
Şi-a găsit în fine — esclamă el —  
adevérata politică de naţioualitate  
maghiară omul séu în Szeli. Şi, 
adauge el, fanaticii naţionalităţilor 
vor esperia la rendül lor, că şi ei 
şi-au găsit omul.

Tote ca tóté, dér ceea-ce bate 
mai mult la ochi este spiritul duş
mănos, ce-1 propagă acel famul c|ia- 
ristic al lui Szeli atât prin colonele  
lui „Budapesti N a p l ó cât şi în tote 
m anifestaţiur* ile sale deputâţesci în 
contra Românilor.

A césta s ’a putut vedé cu deo
sebire şi din atitudinea deputatului- 
cjiarist Veszi W eisz în afacerea pro
testărilor dela Sebeş contra ofensei, 
ce au făcut’o în proclamaţiunea lor 
arangiorii serbării memoriei hon- 
vecjilor.

Seim, că în calitatea sa de de
putat impus la poruncă, acesta a 
crecjut sé ia întru câtva în aperar 
pe Saşii din Sebeş în faţa opiniunei 
publice maghiare revoltate din causa 
protestului amintit. In declararea sa 
publicată în foile din Budapesta 
Veszi-W eisz a crec[ut că acésta nu o 
póte face mai bine, decât susţiind, că 
„elementul săsesc are lipsă de scutul 
statului „în contra tendinţelor centri
fugale ale unui al treilea factor44. 
Cu alte cuvinte aţîţă în contra R o
mânilor, ca se-şi potă da aerul, că 
este binevoitor faţă cu S a şii, — o 
procedere, care a fost respinsa cu 
indignare de cătră o foiă naţională  
saséscá din loc, care a afirmat, că apu
cătura de a declara pe Saşi în ochii 
şovinismului maghiar ca capabili de 
alianţă în contra „elementului al

treilea44 (român), nu este decât o 
sucitură şi o desfigurare bine calcu
lată, prin care se nim icesce a priori 
basa pentru încheierea - «-intre 
Saşi şi Maghiari.

Intr’adevér. décá ministrul-pre
şedinte Szeli ţine aşa de mult la 
gazetarul séu dela „BudapestiN apló44, 
atunci purtarea acestui domn Veszi 
este cea mai tristă ilustraţiune pen
tru nisuinţele sale în cestiunea na
ţionalităţilor.

Crisa regularii valutei. Seim, că 
Marţi s ’a întrunit din nou comisiunea aus
triacă de control a datoriilor statului, ca 
ia provocarea guvernului să-şi reasumeze 
deeisiunea adusă Vinerea trecută în aface
rea celor 69 xnilione ii. în aur, sumă pe 
care în sensul compromisului austro-ungar 
avea s’o predea băncii în vederea regulă- 
rei valutei. Şedinţa de alaltăerl a comisiu- 
nei, la care au participat toţi membri, a 
fost presidată de Dr. Fuchs, preşedintele 
camerei. Ca raportor a figurat br. Czedik, 
Acesta făcu un esposeu amănunţit asupra 
obiectului de sub desbatere, şi a propus 
să se primescă cererea ministrului de fi
nanţe austriac relativă le estradarea pe 
ssma băncii a celor 50 milione fl. în aur. 
Asupra acestei propuneri s’a născut o dis- 
cusiune forte înfocată, la care au luat parte 
toţi raerabrii comisiunei. La votare propu
nerea baronului Czedih n’a întrunit decât
3 voturi. Deore-ce preşedintele şi doi mem
bri au votat contra, cererea ministrului a fo s t  
respinsă.

Din Austria. Pe când comisiunea 
de control a datoriilor statului se întrunise 
şi luase deeisiunea arătată mai sus, în şe
dinţa de Marţi a parlamentului preşedin
tele comitetului eseeutiv al dreptei, deputa
tul polon Javorski, a înaintat propunerea 
următore:

„Aprope de o lună parlamentul 
întrunit. Ou tote acestea legile privitdre la 
pact? publicate de guvern pe basa §*lui 14, 
n’ftu ajuns pănă acum în desbatere parla
mentară. Ar fi forte de dorit, ca deja îna
inte de finea anului 1899 parlamentul se 
decidă definitiv asupra sorţii proiectelor 
şi parlamentul să aplaneze cât mai curend

FOILETONUL „(*A3. T R A N 3U.

Românii Ardeleni în veacul al 17-lea.
— Ou un escurs lioibistic-archeologic asupra 

cuvântului „sărutare." —
Notiţă de

Nicolae Sulică.
— Urm are. —

„Româncele încă p6rtă partea cea mai 
mare haine din acelaşi postav lânos, care 
şi-l pot pregăti singure. Oei mai bogaţi le 
cumpără şi zăbune femeescl de postav, fă
cute de-ai noştri, precum şi ghete, pe care 
ei le numesc r)scurbilyie*)u după cuvântul Ro
manilor carpisculum. Ei îşi ung bucuros 
părul cu unt, precum obicinuiau să facă 
odinioră Burgunr^ii gotici.

Fetele lor p6rtă adese-ori 2 brâurl 
unul peste altul îmbrăcate şi podobe de 
metal întocmai precum purtau şi Romanii 
cingătorl „(baiteus) ferecate dr Şvabii cei 
vechi brîurl, ţintuite cu zurgăli (clopoţei). 
Capul şi-l portă gol, ca şi celelalte feciore 
ale ţării, înainte însă în jurul templelor şi 

*) ? ?

a frunţii un şir întreg de monete vechi şi 
scoici înşirate pe o baeră. Cămăşile şi-le 
cos ele, întocmai ca şi la Bulgari, cu fire 
roşii. Fem eile măritate portă pe cap o le
gătură şi pânză, lungă de bumbac, întocmai 
ca şi o cunună, care şl-o pot pune şi de
pune în fiă-care ф» ca şi o pălăriă lată.

Ei sunt aprópe toţi păstori de vite şi 
agricultori; însă cea mai mare plăcere o 
află ei în oi, cu cari plecă vara cu tot 
avutul lor pe munţii cei răcoroşl, întocmai 
ca şi A fr i armentarii, pentru ca aici întinşi 
cu nepăsare, ca nist?e Tityri, să potă privi 
cum să caţără pe stâncile cele tufóse ca
prele cu nasul tâmpit şi mieluşeii cei graşi, 
cărora într’aeeea Românul Corydon le ф ее  
pe flueru.1 său lung de vr’un cot şi jumă
tate o doină despre a sa vereschoere*) séu 
păstoriţă, aşa că însuşi Pan cu tote ale sale 
cjeităţl de pădure, abia l’ar puté imita. Cu 
un cuvent ceea-ce a descris Vergilius în 
Bucolicele sale, totul se póte vedé în idile 
vii la aceşti Români.

Cel care voesce să aibă nn document 
şi mai sigur şi mai incontestabil al orginei 
lor romane, n’are decât să privâscă odată

*) cetesce: verişoră.

terenul lor de joc, şi va trebui să se 
minuneze. Intaiü se adună la locul de joc  
tineri cu cămăşile lor cu creţe rom ane; 
sagulum séu zechea lor le atârnă de pe 
grumadl peste braţul séu partea stângă, în 
mâna dreptă au un baston vârtos — în
tocmai ca şi vechii Imperatores la Romani
— adeseori împodobit ea şi Fedum formo 
sum paribus nodis atque aere, al lui Vergilius. 
Tot astfel stau împodobite şi păstoriţele cu 
cercei, podóbe de aramă şi inele de fier. 
Grumazul şi-l împodobesc cu corale albe 
şi roşii şi p0rtă pe cap cununi de tran
dafiri şi alte floricele, aşa că-’ţi fac impre
siunea, că te-ai afla. în mijlocul sărbărilor 
Florale (Floralia, Florii) ale Romanilor.

Când încep aşadâră să bată pământul 
ou pas întreit, sé asé4& un mândru flăcău 
cu fluerul, întocmai ca un al 2 lea Apollo, 
în mijlocul terenului de dans, ér în jurul 
lui să grupézá cu toţii într’un cerc rotund 
tot câte un bărbat între 2 fete, séu prin- 
cjându-se de mâni, séu ceea-ce este mai 
onorabil, de câte un bastonaş séu de bas
male; apoi sar cu toţii în acelaşi timp 
într’un şir aşa cji0©1̂  tripundiando, aşa că 
a treia săritură să ţină tot-deuna tactul,

asa-dérá întomai precum ne relatézá Li- 
vius despre Sălii sacerdotes séu „preoţii 
săltăreţiu ai 4eului rooian Marte. Aşa că 
un astfel de spectacol roman cu greu să 
mai póte vedé undeva în íntrégá Europa, 
afară de acest joc al Românilor, pe care 
l’a şi eternisat lebeda din Bob^rfeld şi 
Ovidius al Germanilor, Mariinus Opite, în 
următorele versuri:

„So steckt manch edles Blut in kleinen
[Bauren-Hütten, 

Das noch den al ten Brauch und art dér
[altén Sitten  

Nicht ganzlich abgelegt. W ie dann ihr Tantz
[anzeigt:

Indem so wonderbar gebüokfc wird und
[geneigt,

Gesprungen in die Höh auf art derCapreolen 
Die meine Teutsche sonst aus Franckreich

[müssen holen. 
Bald wird ein Kreis gemacht, bald wie-

[derum zestrannt, 
Bald gehn die Mengoher recht, bald auf 

[dér lincken Hand 
Die Menscher die noch jetzt fast römisch

[Muster tragen 
Zwar schlect, doch w itzig sind, viel denken,
---------------  wenig tragen.*)

*) Astfel de multe ori nobilul sânge, care n ’a 
părăsit încă cu totul străbunul obiceiü şi felul ve-
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*  conflictul dintre comisiunea de control 
«  guvern. Din consideraţiunile acestea pro
pun alegerea unei comisiunî de 48 mem
bri căreia să bse trimită spre desbatere tóté 
proiectele guvernului referitóre la pactu.

„Reichsratha-ul a primit propunerea. 
Părerea generală e, că prin acéstá propu
nere Javorski, în înţelegere cu cluburile 
din majoritate, a voit s í  vină în ajutorul 
acelor membri ai comisiunii de control, 
cari au fast contra predărei aurului pe 
séma băncii. v Vaterlandu фее, că conflic
tul acesta se va estinde asupra complexu
lui întreg al proiectelor pactului şi că se 
va pune cestianea: séu majoritate, séu gu
vern.

In legătură amintim, că foilor cehi ce 
li-se anunţă din Viena, că greutăţile, ce-i 
stau în cale cabinetului Clary, s’au grămâ 
dit în aşa mod, încât nu li-ar puté face 
faţă chiar nici un guvern mai puternic, 
Din causa acesta în cercurile majoritaţii 
parlamentaro se consideră mai mult ca pro
babil, că deja înainte de întrunirea delega- 
ţiunilor, guvernul îşi va da dimisia.

Consiliu de coronă. Foile din Bu
dapesta anunţă, că în urma raporturilor 
politice din cjilele ultime, Majestatea Sa a 
fost aşteptat pe eri la Budapesta, unde 
se va ţine un consiliu de miniştri comun 
sub presidenţia sa.

Cariera militară.
(Coresp. „G-az\ Trans.-')

-  10 Nov. 1899.

Sub acest titlu publică „Gaz. Trans.“ 
Nr. 234 din 3 Nov. o. un articol semnat 
de „Marsu, care cu multă căldură pledézá 
pentru îmbrăţişarea carierei militare, încer
când a combate un articol al „Tel. Rom.u, 
oare, se vede, a luat o posiţiâ neîndatinată 
pănă aouma la noi Românii, cel puţin la 
masae nu, faţă de cestiunea cu cariera m i
litară,

N’am cetit articolul „T. R .u şi de 
aceea nici nu sciu în ce direcţiă este ţi
nută combaterea îmbrăţişării carierei mili
tare. Mă voiü restrînge deci numai îa unele 
refleosiuni referitóre la răspunsul, ce ’i l ’a 
dat „Mars“.

Ca unui, care am avut o miiă şi una 
de ocasiuni a mă informa prin propria ’mi 
intuiţiune despre tóté detailurile carierei 
militare, despre părţile bune şi rele ale ei, 
cu deosebită luare în consideraţiă a refe
rinţelor şi a intereselor nóstre naţionale, 
mé véd constrîns a mé alătura la punctul 
de vedere al „T. R .u

Cel puţin după cum de present se 
practică intrarea tinerilor noştri în armată, 
ea naţiunei române aduce în 99 de caşuri 
mai multă perdere şi numai în un singur 
cas câştig.

Sé mé esplic mai de aprópe.
Nimeni, cred eu, nu va trage la în- 

doiélá, că dintre tinerii intraţi în institu
tele militare aprópe 99 procente sunt na-

ţionalicesce ca şi pierduţi pentru ponorul, 
care li-a dat nascere, şi abia un proceut 
îşi va mai aduce aminte de neamul său, şi 
şi aceştia de regulă în ierna vieţii lor, când 
nu-i mai folosesc în servicii, şi ei siliţi se 
văd a ,s i retrage la aceia, de cari denşii 
pote în tot decursul carierei lor nici-odată 
măcar nu şi-au mai adus aminte.

Şi să nu n« cuprindă de loc mirarea, 
decă aşa se întâmplă.

Tinerii întră cu 14— 15 ani în şcola 
de cădeţi. Pănă aci rar vre-unul decă a 
cercetat vre-un institut românesc, cei mai 
mulţi au venit din şcoli maghiare, unde 
n’au au^it decât numai înjurături şi min
ciuni dejositore la adresa poporului lor. 
Acum întră în alt institut, în oare petrec 
alţi 4 ani, fără ca să mai audă un cuvent 
măcar despre neamul lor. După terminarea 
cursului militar îi aşteptă o garnîs6nă de
parte prin Austria, unde nici pasere din 
ţera lor n’ajunge. Aşa 4^u> pentru-că aşa 
cere politica monarchiei, ca să nu fie bfi- 
cerii de acelaşi sânge la regimentele cona
ţionalilor lor.

Aruncat de ministrul de resbel la mar
ginea monarchiei, nici prin minte nu i mai 
trece bietului cadet s*-şî mai bată capul 
cu cei de vacasău. Decă mai are pe cineva 
acasă, mai rătăcesce ici colea prin ţinutul 
său, ca să se arate ca „domn de câtane 
dâcă nu, apoi nici atâta.

In străinătate îşi uită cu încetul şi 
limba, mai apoi face cunoscinţa cutărei 
„nemţoicea despre care susţine, că n’are 
părechie pe tot rotogolul locuit de Români, 
se căsetoresce şi din acest moment e pier
dut cu totul, e mort pentru neamul său. 
Urmaşii lui sciu vorbi despre Români nu
mai ca din rpoveştt*. Pe un „domn de că- 
tane“, care e binecuvântat de Dumnezeu 
cu vre-o 3 feciori, dintre cari nici unul nu 
scie nici un cuvent românesce, l’am inter
pelat, că de ce nu-şi trimite băieţii pe va
canţe acasă în patria lui să înveţe româ- 
nesce ? Mi-a răspuns cam peste umere : când 
vor ieşi la trupă şi vor fi împărţiţi la vre
un regiment, vor învăţs ncât le va trebuiM, 
âr de nu, apoi n’au lipsă de limba ro
mână.

Etă, cam acesta e resultatul crescerii 
tinerilor noştri în institutele militare.

Despre cei ce se cresc de mici, dela
6, respective dela 8 — 10 ani începând prin 
diferitele şcoli militare până la absolvarea 
academiei, nici nu mai vorbesc.

Abstrăgend dela crescerea lor unila
terală, sunt crescuţi într’un spirit servil, de
parte de spiritul timpului.

Dintre aceştia ici colea se ivesce 
câte unul de îmbracă şi tunica de general. 
P ic  ici colea, pentru-că sunt forte cernuţi 
prin sită, îndată ce sună numele cam „ro- 
misch“, şi după cum n’a esistat cas în ana
lele armatei austriace, ca un general român 
să fi fost pus în capul unui oorp de ar
mată, fie sigur d-1 „Marsu, că nici pe vii
tor nu va esista. Va sci şi d-1 „Marsa pen-

tru ce nu. Şi o sciu toţi, pănă şi aceia, 
cari şi acjl la răsăritul secuiului al 20-lea ne 
îmbată poporul cu „politica tradiţională* şi-l 
fac să crédá, că deşi „tótéu lucrurile pe 
lume sunt supuse schimbării, numai „poli
tica tradiţionalău nu se schimbă în veci, şi-l 
învaţă, că tóté cele bune vin din „sus“, dela 
„ Viena* şi că dormind mai departe să ţină 
numai gura deschisă, că are să-i cadă mu
ra ’n gură drept din..... Viena.

Se provocă d-1 Mars la figurile măreţe, 
precum au fost Doda etc.

Da, este adevărat, dânşii au fost şi 
vor rémáné pururea fala neamului nostru, 
dér nu tocmai pe cuvent, că ei an fost 
„generali austriacî*, ci în prima liniă pen
tru-că au avut adevărate vinim iu românescî.

Generalul Doda era crescut de mic 
între „almăjăniiu săi şi ca om msre tot în 
mijlocul lor a înfruntat glonţele — să-i di- 
cem — inimicului. El i-a cunoscut pe ei 
şi ei pe el, el scia unde-i strîng curelele 
şi când îi aduna în jurul seu, le scia vorbi 
în dulcea lor „limbău şi prin „graiü viu“ îi 
însufleţia pănă la estas.

Avem şi acjl generali, cari pe lângă 
totă posiţia lor socială nu se pot avânta 
la popularitatea lui Doda etc. din simplul 
motiv, că le lipsesee plimba dulce“, mijlo
cul principal al câştigării inimii la ori şi 
care popor.

Şi cine portă vina, că oficerii români 
din armata austro-ungară în parte séu to
tal îşi uită limba lor maternă? Şcolile mi
litare, răspund eu, la care d-1 „Mars0 în
demnă cu atâta insistenţă. Şi cine portă 
vina, că tinerii noştri se perd aşa curând 
în marea străinismului? Noi, pentru că ne 
trimitem băieţii de-acasă fără  a-le fi altuit 
mai înainte în inima lor călăuzul cel mai si
gur : iubirea de neam.

Am putó să învăţăm mult în privinţa 
acésta dela Cehi.

(Va urma.)

ltevistă externă.
M esagiu l regelui TJmberto. In 14 

Noemvre n. s’au deschis corpurile legiui- 
tóre italiene. Deschiderea s’a făout în pa
latul Senatului. Mesagiul tronului a fost 
cetit de însu-şl regele Umberto. Mesagiul 
c}ice:

„Cu bucuriă şi încredere deplină mă 
întorc erăşl cătră d-vóstre, deóre-ce sciu, 
că înainte de tóté patria este, care ne unesce 
pe toţi. Se împlinesce anul de când v’am 
înaintat proiectele şi măsurile pentru îm
bunătăţirea situaţiunei ţării, cari însă pănă 
aoum n’au fost realisabile. Trebue dér să 
ne apucăm din nou de lucrarea întreruptă, 
pentru-ca noua sesiune parlamentară să fiă 
fructiferă. Poporul aştâptă eu încredere 
dela instituţiile nóstre tot aceea, la ce este 
îndreptăţit a spera pentru îmbunătăţirea 
sorţii sale“.

MesBgiul sprne, că nu avisézá la un nou 
program de lucrare, deóre-ce din sesiunea 
trecută au rămas multe proiecte. Se vor

înainta însă anumite regulamente despre 
modificarea legei dărilor, care să aducă 
uşurări contribuabililor mai mici etc. Rapor
turile Italiei faţă de statele străine sunt es- 
celente. Nici un pericu] nu ameninţă din 
nici o parte Italia. Guvernul italian a pri
mit cu bucuriă propunerea Ţarului Rusiei 
referitor Ia convocarea conferenţei inter
naţionale dp pace, deore-ce şi Italia do- 
resce, ca răsb6iele să fiă cât mai rari. Pri
vitor la viitorul an jubilar, mesagiul spune, 
că el însâinnă încheierea unei mari epoce 
pentru lumea catolică şi că Italienilor li se 
va oferi ârăşt prilejul de a da dovadă, că 
Italia scie să respecte îndatoririle, ce le-a  
luat asupră-şî, când, drept pecetluire a uni
tăţii italiene Roma, a fost proclamată ca
pitala imperiului.

Im p& ralul W ilhelm  în  A nglia . 
Din Londra se anunţă, că marele ambasa
dor german Ilatzfeld  a avisat pe lordtnajo- 
rul Londrei, că împăratul Wilhelm va pe
trece în A.nglia timp atât de scurt, încât spre 
marele său regret, nu p6te se primescă in
vitarea oraşului. — Tot din Londra se 
anunţă, că acolo a produs adâncă amără
ciune la curte şi în cercurile aristocratice 
u d  articul al cjiarului „ W orldu, în care îm
păratul german este pus în contrazicere cu 
armata şi cu aristocraţia germană. Articulul 
dice între altele, că atât aristocraţia, cât 
şi armata germană sunt indignaţi în con
tra împăratului, care umblă de capul său 
şi care prin călătoria sa în Anglia trece 
peste ţînta, ce şi-a ales’o în susţiuerea 
păcii. Articulul cuprinde espresiuni atât de 
aspre în contra armatei germane, încât nu 
pote fi reprodus în întregul său. Pentru a 
fi caracterisat, e destul a-se spune, că auto
rul lui susţine, că ofiţerii germani doresc 
răsboiul, deore-ce în6tă în datorii pănă la 
urechi şi fetele bogate jidance nu se mai 
lasă amăgite de ei.

Convenţia anglo-germ ană. In vir
tutea acordului intervenit trecute 
între Marea Britaniă şi Germania, Marea 
Britaniă renunţă, în favorea Germaniei, la 
tote drepturile sale asupra insulelor Upohe 
şi Savai, în archipelagul Samoa.

Guvernele Marei Britanii şi Germaniei 
renunţă, în favorea Statelor Unite, la drep
turile lor asupra insulelor Tutuila şi a altor 
insule din grupul Samoa situate la vest de 
gradul 171 de longitudine vestică. Germania 
renunţă, în favorea Marei Britanii, la drep
turile sale asupra insulelor Tuga, cuprin- 
c}endu-se şi grnpul Vava şi Sava^e-Island. 
Germania transferă Marei-Britanii insulele 
archipelagului Solomon, cnrl îi aparţin ac
tualmente, situate la vest şi la sud-vest de 
Bougainille şi de Buka. Cele două guverne 
convin a împărţi zona neutră din hinter
landul costei de aur, în aşa chip ca partea 
occidentală cuprindând Gambaga şi Ham- 
prusi va reveni Marei Britanii, şi partea 
orientală Germaniei.

Convenţia privitore la Samoa e pri
mită cu satisfacţiă atât de pressa englesă
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Popii séu preoţii acestor Români pot 
să se cásétoréscá, dér aşa că décá unuia 
i-a murit nevasta, trebue să rămână văduv 
totă viâţa, pentru-că un episcop póte fi 
numai bărbatul unei femei. De vreme ce 
Românii ţin forte strîns la biserica ruséscá, 
nu au voit nici când să adopteze calen
darul gregorian, adoptat de altmintrelea de 
întreg Ardealul. Popii lor nu studiază, decât 
să scrie şi să cetescă rusesce şi-şi au în 
Muntenia şi Moldova mănăstirile lor. Scu
fiile (calotele), ce le portă sub pălăriile lor 
cu păreţii laţi, le portă ca semn dis
tinctiv al caracterului lor religios şi de 
aceea înaintea nimârui nu şi le iau jos, 
întocmai precum să obiclnuesc să facă şi 
popii rusesci.

chilor moravuri, stă ascuns în colibele ţerănesci. 
Dovadă e jocul lor (i. e. al Românilor): în timp 
ce să înolină şi se îndoia a tâ t de m inunat, apoi 
sa r în sus întocmai ca şi capreolii, pe cari Grer- 
manii mei au trebuit se-i introducă din Francia 
Intâiîi se adună în tr’un cerc, apoi erăşl se rtslă* 
ţese : Femeile se mişcă când la drepta, când la 
stânga, iemeile, carî mai presentă şi acum tipul 
roman etc.

Cu un cuvent în ceea-ce privesce re- 
ligiunea sunt întru tóté asemenea Ruşilor 
şi Moscoviţilor: în icóne, posturi, tradiţiuni, 
obiceiuri bisericescî; pe lângă aceea ei le 
mai pun morţilor între dinţi şi un nummus 
adecă un tinio, care să-l potă plăti sf. 
Petru. Sacramentul cuminecăturei asemenea 
îl fac după chipul rusesc, îu timp ce pânea 
dospită o aşacjă în vin, pe care îl pri
mesc în linguriţe. Pompósele inscripţiunl 
pe pătră înprăştiate în tóté părţile ţării, au 
rămas dela acei străbuni ai acestor R o
mâni, cari zidiseră odinoră oraşe mar! 
acolo şi au pavat drumurile de ţeră după 
obiceiul roman, făeend în chipul acesta din 
acéstá ţeră, care astâcjl să numesce Ardei, 
un mic Latium , precum să mai pot vedé 
ruinele de pétrá, cari au mai putut resista 
cu tăriă dinţilor destructivl ai îndelunga
tului tim pu.

II.
Acestea sunt apreţiările şi datele lui 

Boethius referitóre la Românii ardeleni, 
espuse în formă mai compactă. Afară de 
acestea cartea lui Boethius e plină de no
tiţe singuratice, ce privesc mai de aprópe

pe Români, pe cei din Ardeal, ca şi pe 
cei din principate. De interes pentru noi 
suntfiresce nu atât e sp lic ă r ile  istoriografului 
german, — dintre cari unele în conformi
tate cu primitivul stadiu al cercetărilor 
scienţifioe din acele timpuri, sunt inesacte
— cât datele etnografice strict luate, de
puse în scrierea de faţă.

De astă-dată voiţi căuta să provăd cu 
un mic comentar istoric-linguistic numai 
pasagiul referitor la forma de salutare, ma
nifestată mai ales în sărutare, aşa precum se 
practica în suta a 17 a, şi cum se mai 
practică mare parte şi acji la poporul nostru.

Cuvântul românesc sărutare e unul 
din cele mai interesante elemente latinesc! 
ale limbei române, interesante nu atât ca 
formă, cât mai ales ca sens, respective 
ca transiţiune de sens. Cuvântul e fără în
doială de origine latinâscă, avându-şl ca 
prototip forma latină salutare, păstrată şi 
în celelalte limbi romanice, precum e d. e. 
ital. salutare, franc, saluer; portug. sau-I 
dar; spaniol, catalan, provensal, saludar, 
er interesul semasiologic, aş&-dâră de sens al | 
cuvântului românesc „sărutare** constă to c -1

mai în faptul, că pe când atât prototipul 
latin salutare, cât şi formele corăspuncjă- 
tdre ale acestuia, în celelalte limbi roma
nice au esclusiv sensul de a saluta, a da 
bineţe cui va, — forma corăspumjătore româ- 
nâscă sărutare are cel puţin îngraial de acjl 
românesc esclusiv sensul de a atinge cu buzele 
un obiect adorat, sâu|venerat, aşa-dâră sen
sul de pupare său ţucare, cum se mai qice 
pe alocurea, ideiă esprimată în limba la
tină prin verbul basiare.

Aminteso anume forma latinescă ba
siare, pentru-că e bine să se scie, că gra
iul fraţilor noştri Arămâni din Peninsula 
balcanică nu cunosce pentru noţiunea de 
sărutat, decât esclusiv forma bâşare*), cum 
e d. e. în următorul pasagiti dinfcr’un basm 
din textele macedo-române, culese de Dr. 
Obedenaru (pag. 18): „Tată-su îl luo, îl 
disnierdo, îl băşe ou dor m are.. .** (Tatăl 
său îl luâ, îl desmierdâ, îl sărută, ou dor 
m are...).

Cuvântul latinesc salutare aşa-dâră nu 
s’a păstrat la Români, decât în dialectul

*) Născută de-adreptul din latinescul basiare
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cât şi de cea germană. Contele Bülow e 
lăudat fórte mult pentru resolvarea acestei 
cestiunl, care cu t0tă importanţa ei în 
aparenţă neînsemnată, pricinuia dese ne
înţelegeri între cele trei puteri, cari admi 
nistrau aosst archipalag şi puté duce la 
conflicte serióse. Unele 4^are ÎŞ* esprimă 
mai mult séu mai puţin pe faţă părerea, 
că înţelegerea cu Anglia nu s’ar fi făcut-, 
décá Anglia n’ar fi avut în spinare rés- 
boiu) cu Transvaalul. „Leipziger Nenesien 
Nachrichtenu se esprimă în următorul chip 
drastic: „Bravii Buri ne au scăpat Samoa 
din ghiarele Englesilor44.

SOIRILE DILEL%
— 4 Noembre v.

ïnmormêntarea generalului Be- 
rendei. Marţi la órele 2 după amécjï s’a 
făcut înmormântarea mult regretatului ge
neral Berendei. Piaţa sf. Gheorghe, curtea 
şi biserica erau tixite de lume. Servioiul 
funebru a fost oficiat de I. P. S. S. me- 
iropolitul-primat, asistat de P. S. S. archie- 
reul Nifon, vicarul metropoliei şi de un nu
méros cler. După terminarea serviciului di
vin, d-l colonel Perticari a ţinut o scurtă 
cuvântare, în care a făcut biografia de
functului general şi a arătat meritele sale 
ca militar şi om. Apoi cosciugul a fost 
luat pe umeri d© dni i  general Candiano, 
căpitan Poenaru, fost adjutant al genera
lului Borendei pe când era ministru de rés- 
l>oiü şi de alţi ofiţeri şi membri ai 
familiei şi depus pe un afet de tun 
îmbrăcat în doliu, tras de opt cai. 
Peste cosciug s’a aruncat drapel de mă
tase în colorile naţionale. Convoiu1 a stră
bătut stradele Colţea, Bulevardul Acade
miei, calea Victoriei, Oarol, Rahovei, 11 
Iunie, pănă la cimiterul Şerban Vodă, lo
cuinţa de veci a acelor, cari trec în viâţa 
eternă. Pe tóté stradele pe unde a trecut 
cortegiul o lume imensă staţiona pe tro
tuare. Procesiunea avea ceva măreţ, impu
nător. Toţi îşi descopereau capul cu adâncă 
veneraţiune Ja trecerea rămăşiţelor ace
luia, care este regretat de întréga suflare 
românéscâ.

Pentru paralisarea pressei naţio
naliste. Cetim în „Magyarország11 : „Pen
tru paralisarea pressei 7panslavisteu din Un
garia nordică s’a constituit o societate din 
deputaţi dietall, publicişti distinşi şi mem
bri ai camerei magnaţilor, al căreia preşe
dinte este contele Albin Csăky. Scopul so
cietăţii e de-a paralisa pressa panslavistă 
slovacă prin sprijinirea pressei patriotice slo' 
vace. Societatea va ţinâ şedinţă în proxi
mele dil© şi atunci îşi va stabili programul 
de acţiune44. — Va să cjică nu ajunge „fon
dul de disposiţiune41, care e menit tot pen
tru scopuri de felul acesta, ci corifeii par
tidei liberale — întru preamărirea „erei 
nouă44 — vin acum să iniţieze o nouă miş
care, al careia scop este corumperea popo-

daco-român, dór şi aici cu un sens cu to 
tul diferit de sensul original al cuvântului, 
ér acéstá metamorfosă semasiologică, acéstá 
trausiţiune de sens nu se póte esplica, de
cât numai şi numai din faptul, că a fost 
o epocă fórte îndelungată în vi0ţa privată 
şi socială a poporului român, când semnul 
distinctiv al salutatului a fost s&rutatul, 
aşa-dâră când salutul consta şi se nrvani- 
festa în forma convenţională a sărutatuiiîi. 
Acest* a fost motivul, că salutarea ajun
gând să se identifice cu sărutarea, a şi 
primit în urma urmelor sensul esclusiv de 
•sărutare.

Că pănă în diua de acjl în multe părţi 
ia orl-care întâlnire forma distinctivă 
a salutatului e sărutarea, — mai ales la 
generaţiunea bătrână în speoial între fe
mei, e lucru în de obşte cunoscut, ér că 
modalitatea acésta de salutare era odini- 
oră generală între Românii ardeleni, ui-o 
dovedesce în deajuns pasagiul referitor la 
acest punct din descrierea etnografică mai 
sus presentată în traducere.

Lucrul astfel esplicat nu e nici din 
punctul de vedere al istoriei limbei o

rului nemaghiar prin 4 iarA infecte sorise 
în limba lui. E sigur, că acestă nouă în
cercare de coruinpere şi maghiarisare se va 
estinde şi asupra Românilor, căci cu „Un- 
gariaw lui Moldovanyi Ghergheli şi cu „Po
porul41 lui Alexics, care şi acji se trimite 
comuneior nóstre, văd ei, că nu se pot 
ferici.

Un Român împuşcat de-un Ungur.
Dăunăr}! doi ţărani din Mihalţ (com. Albei- 
de-jos)—cum ’i se scrie „Tribunei44 — pescuiau 
pe Murăş, fie-oare cu luntriţa sa. De-odată 
apare pe ţărmure o figură de Ungur din 
Coşlar. E diregătorul dela moşia comi
telui suprem al comitatului, Zeyk, unul 
cu numele Ilyéssy. Ţanţoşul de Ungur sbiară 
ca un tigru din cuşcă asupra Românilor, sé 
vină la el la ţărmure. Pescarii noştri dau din 
umeri uimiţi de turbatul şovinist, dér îşi 
véd de lucru. Atunci sbirul descarcă puşca 
asupra unuia, şi apoi asupra celuilalt. Unul 
e nimerit prin gât. Este un fecior tínér, 
fiiul lui Mihaiu Săbău a lui Culiţă. Rana e 
gravă, dér victima n’a murit; póte că se va 
însănâtoşa. Vécjend sânge, furiosul ispravnic 
al fişpanului s’a dat pe lângă nenorocitul 
şi l’a ademenit să primescă 50 fl. ca sé nu-l 
denunţe. Nenorocitul a primit preţul sângelui 
séu, póte al vieţei sa le ! Nu-i aşa ? Pare-că 

| am fi în Afriea-sudică. Englesii sunt aci,— 
numai Burii lipsesc, observă „Tribuna44.

Episcopii greco-catolici şi auto
nomia Sub titlul acesta scrie „Alkotmány44: 
Corpul episcopilor greco-catolicl, după cum 
se scie, a luat o posiţiă contrară faţă cu 
elaboratul comisiunei de 27. In legătură cu 
asta o foiă din Budapesta a scris în nu- 
mérul séu de Duminecă, că episcopul greco- 
catolic Mihail Pavel dela Oradea-mare cu 
oeasiunea audienţei din urmă a înaintat re
gelui o adresă în sensul, că decă elabo
ratul comisiunei de 27 ar fi primit, în 
diecesa sa este atât de mare agitaţiunea şi 
antipatia în contra acestui proiect, încât 
mulţi mai bucuros s’ar íntórce la röligia 
ortodoxă, decât să între într’o asemenea 
autonomiă44.—Tot „ Alkotmány11 mai adauge, 
că Ziarul orădan „Tiszántúl44 „a primit au- 
torisaţia* de a declara, că „scirea acesta e 
lipsită de orl-ce tem ei41. Va să cjică din 
împărtăşirile foilor unguresci nu ne putem 
alege ou nimio.

Un cadou ministrului Baccelli. D-l
V. A. Urechiă va face prin subscriere pu
blică un obiect de arta în bronz, care va fi 
oferit d Ini Baccelli, ministrul de instrucţiune 
al Italiei. Acest obiect represintă pe-o fru
mosă ţărancă română îmbrăţişând pe-ó fru
mosă ţârancă italiană.

Episcopul Majlath ca profesor. Din
Cluşift se anunţă, că episcopul rom. cat. 
Gustav Majlath, care se află de present în 
Cluşitt, a ţinut o oră de limba latină în 
liceul rom. cat. de acolo. Profesorul de stu
diul limbei latine fiind bolnav, zelosul epis
cop s’a dus la gimnasiu sé-1 suplinóscá la 
ora de limba latină în clasa a V-a.

simplă hipotesă, séu conclusiune, căci ve
chile nóstre cărţi bisericesol, acest isvor 
nesecat de clarificare în tóté detailuúle 
limbei románesel, ne vin şi de astă-dată 
în ajutor, decimând Gestiunea în mod defi
nitiv. Aceste arcbaice depositare ale gra
iului românesc cunosc încă cuvântul săru
tare în sensul séu original de salutare. Aşa 
e d. e. praxiul diaconului Coressi (faptele 
apostolilor), una din primele tipărituri ro- 
inânescl ale vécului al ş^e-spre-decelea*) 
séu „vieţa prea cuviosului părintelui nostru 
N ifon41 de Anania Ieromonach, datată de 
Gaster din 1691**), în care cetim următorul 
pasagiü, în care cuvântul sărutare asemenea 
sé întrebuinţ^ză în sens de salutare: „Şi 
mergând el înî ţâra aceaia, îl întimpinară 
pre densu! toţ n^ai marii şi boiaril cetăţii, 
cu plecăciune şi cu cucerie sârutându-l pre 
dânsul*. '■»

v (Va urma).

*) Se se vadă glossai'.ul acestui praxiu pu
blicat îu foiietonul „Gaz. Trpi'is.14 1898 Nr. 227.

**) Crestomaţia română, Voi. I, pag. 287.

Crucea-Roşift maghiară şiresfooiul.
In şedinţa de alalt.ăerl a dietei din Pesta, 
deputatui Francis Major accentua, că Cru- 
cea-Roşiă maghiară ar trebui sé mérgá şi 
în résboiul din Africa sudică, ca sé cuce- 
râscă acolo simpatii şi sé facă esperienţe, 
după ce şi Reuniunile Crucei-Roşii rusesc!, 
francese, olandese şi germane şi-au trimis 
pe câmpul de răsboiu secţiuni de-ale lor. 
Interpelezâ dér pe ministrul-preşedinte, ce 
paşi are de gând sé facă în afacerea acesta? 
(Bătrânul Lakatos întrerupse: Duceţi-vă la 
Buri). Interpelaţia a fost dată ministrului- 
preşedinte.

Şcola comercială română din Sa
lonic. „Journal de SalonicM, dela 9 Noem
vre, publică următorele relativ la şcola co
mercială română din Salonic: r,Nu putem 
lăuda în de-ajuns -creaţiunile de acest fel. 
Din tóté instituţiunile şcolare numai aces
tea destépá populaţiunile rămase în urmă 
şi populaţiunea nostră din nenorocire este 
m ul^ic. urmă. „Şcola comercială® română 
vine la timp. Ii dorim tot succesul, la care 
ea are drept44. Şcola s’a deschis la 27 Oc- 
tomvre v. în urma intervenţiei guvernului 
român şi autorisaţiei Porţei, în casele d-lui 
Gherasimo, aşe4ate în faţa bisericei Sf. Ata- 
nasie. In acéstá şcolă, organisată ca şco- 
lele de comerciu din România, se vor preda 
materiile următore: limbile română, fran- 
cesă, turcă, germană şi grecâ ; comptabi- 
litatea, geografia, istoria, sciinţele fisice şi 
caligrafia, desemn, gimnastica şi musica.

Recolta viilor în Basarabia, fiind 
fórte slabă, un mare număr de negustori 
de vinuri din Basarabia au venit dincóce 
de Prut, în România, ca să facă cumpără
turi însemnate de vinuri la podgoriile ro
mâne.

Producţiuni şi petreceri. Tinerimea 
română universitară din Gluşiu va arangia 
Joi, în 23 Novembre n. c., o serată lite
rară împreunată cu daus în sala hotelului 
Central. începutul la 71/2 őre. Ofertele ma- 
rinimóse se vor chita cu mulţumită pe 
cale publică şi sunt a-se trimite pe adresa 
d-lui Lucian Borcia, student în drept (Jokai 
utza 9).

— Tinerimea română din Panciova va 
arangia în 14 (26) Novembre o represen- 
taţiune teatrală în sala hotelului „Trom- 
peter44. Va fi împreunată cu declamaţiuni 
şi joc. începutul la 7 y 2 óre séra. Intrarea 
de personă 80 cr. Venitul curat e destinat 
fondului înfiinţândei parochii române din 
Panciova. Ofertele marinimóse se primesc 
cu mulţămită şi se vor chita în public. 
Ofertele sunt a-se trimite la adresa d-lui 
N. Tinţariu (Petöfi-utcza).

P entru  masa studentilor dela
’şcolele medii şi superiore din Braşov au 

întrat următorele contribuiri:
Pe lista Nr. 2  (colectant D-l proto- 

presbiter şi paroch din Braşov-Cetate Bar- 
tolomeu Baiulescu) cu totul îl. 6 i ,  şi anume: 
Bart. Baiulescu fl. 5. Elena Mocanu fl. 5. 
Ioan N. Bidu fl. 2. Nic. Duşoiu fi. 3. Nic. 
Fluşturean fl. 2. Dr. G. Baiulescu fl. 10. 
Nic. Grădinar fl. 5. M c. de Şustai fl. 5. 
Eugen Precup fl. 5, Dr. I. Moşoiu fl. 2. 
Ioan I. Ciurcu fl. 10. D. Eremias nepoţii 
fl. 3. G. I. Nica fl. 10.

Prin Domna Catinea Iosif Puşcariu 
din Braşov, s ’a transmis resultatul unei co
lecte private pentru masa studenţilor în 
suma de fl 38.26.

Direcţiunea şcolelor îşi esprimă cele 
mai vii mulţămite pentru aceste nobile daruri.

Epoca de aur a Transilvaniei.
Sub acest titlu umflat gazeta finan

ciară „Magyar Pénzügy“ publică ín Nr. 35 
a. o. un articul, în care vrósé arate, ca sa
crificii mari au adus dela dualism íncóce 
guvernele unguresci pentru „fericirea44 Tran
silvaniei, spre a-i ridica starea culturală şi 
economică.

Articolul ne spune, că „sacrificiile41 
acestea au fost aduse din punct de vedere 
al înaltelor interese economioe, dér şi cu 
scop de-a împăca naţionalităţile, cari s’au 
putut convinge ^cât de salutară a fost pen
tru acestă parte a ţ0rii uniuneau. Autorul 
articulului laudă înfiinţarea numeróselor 
şcole de Stat, ridicate cu scop de-a „ferici" 
majoritatea k-cuitorilor din Transilvania, 
apoi stăruesce asupra insfituţiunilor de na 
tură economică : fabrici, cai ferate etc.

Despre fabric! seim, că au fost în
fiinţate esclusiv pe teritoriul loouit de 
Săcui, şi factorii Dormativî dela putere au 
ţintit singur şi esclusiv numai la bunăstarea 
şi fericirea Săcuilor, precum şi la împedeca- 
rea emigrării lor în România.

încât pentru căile ferate, „cari traver- 
sézá Transilvania în tóté direcţiunile, favo- 
risând în mod însemnat esportul produc
telor industriale41 — cum se esprimă „M. P .tt — 
nu este nevoiă de-a arăta, că de vre-o 20 
de ani íncóce ele s’au construit pe spinarea 
oomunelor în mare parte românesol, cari 
au fost îngreunate cu colosale împrumuturi, 
ce au sé le amortizese în curs de 4e°î de 
anî, fără a lua prea folosul acestor căi. 
Nic! un merit n’au „factorii“ puterei de 
stat în jurul creărei acestor mijlóce de co- 
municaţiune, de nu cumva meritul de a fi 
înglodat poporul în datorii, fără a-i aduce 
folóse pipăite. Ba în multe privinţe aceste 
căi ferate, ridicate din sudórea poporului 
servesc direct scopurile maghiarisării^ vă- 
tămându-se în mod brusc sentimentul na
ţional al poporului, întrucât limba lui ma
ternă nemaghiară e desconsiderată şi batjo- 
curită de sluşbaşii de pe la aceste căi, cari 
sunt esclusiv Maghiari.

Un lucru recunósce Ínsé totuşi şi 
„Magyar Pénzügy44, că adecă pe lângă ne
fastul résboiu vamal cu România, care a 
pus stavilă avântului economic şi industrial 
al Transilvaniei, mult a contribuit la starea 
desolată de aepi pe terenul economic „dis
cordia dintre naţionalităţi41. Aici este la loc 
să punem întrebarea: cine a provocat 
aceste discordii, cine le-a alimentat şi aţî- 
ţat cjilnio décá nu şovinismul destrăbălat al 
Maghiarilor, car! şi-au pus în gând nimi
cirea individualităţilor naţionale nemaghiare 
şi contopirea lor în căldarea maghiaris
mului ? De grele păcate s’au făcut vinovaţi 
în privmţa acésta înşi-ş! domnii din fruntea 
stăpânirei, cari de 30 de ani şi mai bine  
n’au avut pentru naţionalităţile nemaghiare 
din Transilvania, îndeosebi pentru Români, 
decât sbiciü şi tot felul de scurtări şi pri
goniri pe tóté terenele vieţii publice.

Şi dâcă totuşi fóia maghiară recunósce, 
că Românii s’au recules în timpul din 
urmă, şi-au înfiinţat bănci cu capitale 
însemnate etc., acésta nu e decât dovada 
hărniciei nóstre şi a spiritului de întreprin
dere al Românilor, cari decă ar fi avut nu
mai 99 °/o libertatea de mişcare, ce o au 
Maghiarii, ar fi ajuns la resultate mult mai 
însemnate pe tóté tóté terenele, resultate, 
cari n’ar fi slăbit, ci dimpotrivă ar fi întărit 
şi promovat bunăstarea publică economică. 
Prin ridicarea lor economică, prin spriji
nirea şi avântul ce li s’ar fi dat pe teren 
economic, multe s’ar fi îndreptat, oa în- 
tr’adevőr sé se potă c îcs, că „Transilvania 
ínaintézá cu paşi repe4l spre o nouă eră 
de prosperitate44.

„Magyar Pénzügy11 îşi încheie arti- 
culul făcând apel la „factorii chemaţi44 de 
a-se uni în ce privesce un program comun 
de acţiune, căci „epocă de aur va ajunge 
Transilvania numui, décá popórele ei ou 
puteri unite îşi vor desvolta interesele eco
nom ice44. Asta e frumos nu-i vorbă, dér 
cine să începă? Cu respunsul la acéstá în
trebare fóia maghiară a rămas datóre.

U LT IM E  SC1KJL.
Budapesta, 15 Noemvre. Majes- 

tatea Sa monarchul pléca mâne, cu 
întréga suită, la V iena.— A(}ï a fose 
un consiliu de coronă la care au 
participat contele Goluchowsky, br. 
Krieghammer, Kallay, Clary, Szell, 
Lukacs, Kniazoluchi, Fejervai-y şi 
W elsersheimb. Consiliul s’a ocupat 
cu stabilirea mësurilor necesare pen
tru convocarea delegaţiunilor şi cu 
budgetul comun pe 1900.

Londra, 15 Noemvre. vGrauloistf 
anunţă, că prinţul Ludovic Napo
leon, care servesce cu rang de co
lonel în armata rusésca, şî-a cerut 
concediu, pentru-ca së m érga in  
Africa sudică înrolându-se acolo  
în armata Burilor. Ţarul, vrênd se  
păstreze stricta neutralitate, i-a res
pins cererea.
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Dela Tipografia „A. Mureşiann“
d i n  B r a ş o v ,

sg pot procura urmátórele cârti:

Scrieri Gifer>atie pentru popor.
P oveştile  P e le şu lu i , eminentele no

vele a ie Carmen Sylvei (regina României), 
cunoscute in totă lumea literară. Costă, 50 
or. (cu pesta 55.)

Legende séu  B a sm e le  B o m ,a n ilo r  
adunate din gura poporului de neuitatul 
P. Ispirescu. Acesta e una din cele m aipre- 
ţiose colec-ţiunî de poveşti, oe le avem în li
teratura nóstrá şi n ’ar trebui se lipsescă din 
nici o bibliotecă română, cu a tât mai pu
ţin din bibliotecile poporale, fiind în felul 
său o scriere de model. E  o carte mare 
de 400 pag. Preţul 1 fl. 70 cr. (cu posta 
1 fl. 80.)

Jftilele lu i  M esia  (Ben Hur) de re
numitul scriitor Lewis Vallace. Tomul I con
ţine 532 pag. şi costă, numai 75 cr., értőm  I! 
are 508 pag. şi costă 70 cr. întregul op fi. 1.45 
(cu posta fl. 1*60.) In asemănare cu mări
mea, preţul e torte moderat. Cetitorii 
vor găsi în el o lectură distractivă şi mo- 
raiisătore, pentru bibliotecile pooorale şi pen
tru fbmilii el constitui o lectură esoelentă 
şi forte potrivită de-a înlocui romanele 
seci şi de sensaţiă

S ă p ă to ru l de ban i, comedia în trei 
acte localisată de Ant.nmu Fopu. Be reco- 
mandă mai ales pentru cei ce vróu să jóoe 
teatru, iiind o piesă fórfce nşorâ. eu suge- 
moral luat din mijlocul poporului. Preţui 
/2 cr. (prin postă 14 cr.)

N o p ţi de ie rn ă  novele pentru popor 
de Gaoroe Stmu. Conţine vre-o 7 novele cu 
tendinţe morale. Mărimea 250 pag. Preţul 
60 cr. (cu posta 65 cr.)

V ieţa  d u p ă  m orte , seu nemurirea 
sufletului, dedusă din misteriul fiinţei o- 
menesci şi deşertăciunea celor trecétóre, 
de 1. P. Ediţiuma a doua, apărută în Gherla 
In 1897, corectată şi amplificată, scrisă cu 
ortog<-a(5a cu semne. E o carta forte mân- 
gáitóre pentru inimele creştine şi scrisă 
la înţelesul fie-căruia. Preţul 50 cr. (Cu 
posta 55 cr).

Ţ ig a n i i , schiţă istorică lucrată pentru 
petrecere după mai mulţi autori, de cunos
cutul nostru scriitor loan Pop Reteganul. 
Preţul 55 cr. (cu posta 58 cr).

M e r in d e  dela  şcolă, seu învăţături 
pentru popor, de Dr. (Jsorgiv Pot>a. Este o 
carte mare şi forte ieftină în asemănare cu 
mărimea ei, dór şi mai ieftină in asé- 
ménare cu învăţăturile mari şi multe, ce 
se cuprind în ea. Preţul 60 cr. (trimis prin 
postă 70 cr.)

P oveştile  B ă n a tu lu i  e o carte mare 
cu poveşti din Bănat, îm părţită în 8 to 
muri, de G. Cătauă. Preţul 65 cr. (cu posta 
70 cr.

M u s a Som eş a n ă  este o carte de poesii 
ooporale din jaru l Năsăudului, culese de 
[uliu Buunariu. Preţul 25 cr. (cu posta 
28 cr.)

B u ch e tu l,  culegere de cântări bă
trânesc! şi naţionale de I. Pop Reteganul. 
Preţul 26 cr. (cu. posta 28 cr.)

D ra c u l  novelă de Y. R,. Rotiuticescn.
S scrisă forte poporal cu tendinţa de-a 
combate credinţa deşertă. P reţul 10 cr. 
prin poştă 12 cr.)

C h iu itu r i  de c a r i s tr ig ă  fe c io r i i  
In  joc, de I. Pop Reteganul. Preţul 40 cr. 
cu posta 45 cr.)

125  c h iu i tu r i  de c a r i s tr ig ă  f e 
c io r i i  în  joc, de I. Pop Reteganul. P re
ţul 12 cr., cu posta 15 cr.

L i r a  B ih o r u lu i  este o cărticică cu 
balade poporale, adecă o carte cu poves
tiri istorice scrisă în versuri, de Antonii t 
Fon. Preţul 20 cr. (cu posta 23 cr.)

P ă r in te le  N icolae, schiţă din vieţa 
preoţilor, de George Simu. Preţul 30 cr. 
(cu posta 33 cr.)

O p şa g u ri, cât cioplite, cât pilite şi la 
lume împărţite, de /. Pop Re-egalul. Sunt 
vre-o 60 de poesii glumeţe. Preţul 40 cr. 
(cu posta 45 cr.)

B îse te  ş i  zîm bete, de T. V. Gheaja. 
După cum şi titula arată, este o carte 
de cuprins glum eţ; în ea se află nu mai 
puţin ca 254 de anecdote, păcălituri şi 
povestiri glumeţe, care te fac să-ţi mai 
uiţi de năcasurile lumei şi să isbucnescl în 
■rîs. Preţul 30 cr.(cu posta 35 cr.)

C artea S ă te a n u lu i. de Emanud Pă- 
răeanu. Conţine mai multe novele poporale, 
scrise în stil forte uşor, şi printre ele mai 
a>uite poesii, mai ales satirice. Preţul 45 cr. 
(cu posta 50 cr.)

Cugete ş i  c o n s id e r a ţiu n i d in  es- 
p e r ie n ţa  v ie ţ i i  lu i  A rg irobarb . Tipftrită 
în 1898, Cartea se estmde pe 30 pagine 
şi conţine 170 de sfaturi înţelepte, scóse 
din păţania vieţii. Preţui 10 cr. (cu posta 
12 cr.)

L og o d n ica  con te lu i S tu a r t,  povestire 
din vieţa Românilor bihorenî, de d-na L. 
Rudow- Suciu. Este o carte de 148 pag. 8°, 
tipar mărunt, dér frumos şi curat. Preţul 
50 cruceri (cu porto 55 cr.),

1haste  pentru to t felul de persóne şi 
ocasiuni, de Tit V. Gheaja, spiritual la in
stitutul de corecţiune din Gherla. Preţul 
20 cr. (cu posta 22 cr.).

Povestea despre  p r in ţu l  A h m e d  
a l K a m e l séu P rib ea g u l în d ră g o stit, 
tradusă de Dr. T. Este o istorisire intere
santă şi bine scrisă. P reţu l 30 cr. (Cu 
posta 33 cr.)

P oesii de Vasiliu Panta Biiticescu. E 
o bogată colecţiune de poesii, tipărite pe 
hărtiă fină şi formând un volum de lux 
Preţul era la început 1 fl. 20 cr., acqjp. nu
mai 60 cr. (cu posta 70 cr.).

F e lic ită r i  în poesii şi prosă la anul 
nou, diua nascerei şi diua numelui, cătră 
diferite rudenii, preoţi, învăţători şi bine
făcători, precum şi vorbiri la diferite oca
siuni scolastice, de George Simu. Preţul 20 
cr. (cu posta 22 cr.).

rP reo tu l ca m in is t r u  a l sa cra 
m e n tu lu i  p en iten ţe i* , tracta t teoretic- 
practic. prelucrat de Arghirobarbu, cu per
misiunea superiorilor. Pseudonimul A rghi
robarbu e cunoscut în literatura nostră cu 
&utorul multor scrieri de valóre, mai ales 
bisericescî, între cari este a se număra şi 
scrierea de faţă, care cuprinde un studiu 
aprofundat şi denotă o bogată erudîţiune 
teologicii din partea autorului. Preţul unui 
esemplar (207 pag. format mare 8°) e 1 fl. 
(plus 10 cr. porto.)

A m ic u l b u n 1, colecţiune de lecturi 
solidătore de caracter în direcţiune r:-li- 
giosă-morală (Doctorul sufletesc şi staturile 
lui pentru cei ce sunt aprópe de timpul 
scăpărei din închisore) tradusă de actualul 
preposit capitular loan Papin, pe timpul 
când funcţiona ca spiritual la institutul 
corecţional din Gherla. Preţul 10 cr. (plus
2 cr. porto.')

„ C onsider a ţ iu n i  is to rice  a s u p ra  
a s o c ia ţiu n ii po p ó re lo r  şi aplicaţiunea 
lor la naţiunea nostră de loan Címein profe
sor în Buoureseî. Acéstá scriere, apărată 
tocmai acum de sub tipar, este de deose
bit interes pentru bărbaţii iubitori de sci- 
inţă. Preţul 1 fl., (-j- 5 cr, porto.)

D ie te tica  p o pora lă , scrisă cu deose
bită consideraţiune la modul de veţuire a ţe 
ranului român, de Simeon Stoica, medic 
pensionat. Carte tipărită cu ajutorul Asso 
ciaţiunei'etât şi de favorabil apreţiata din 
partea elitrelor nóstre. Conţine vre-o 25 
figuri în text. Preţul 85 or. trimis francat.

Peotru comercianţii funcţionari şi 
topi omenii de afaceri, precum şi studenţi 
putem recomanda următoreie c ă r ţ i :

M a n u l de d re p tu l c a m b ia l , lucrat 
de loan Socacm, profesor la şeola română 
gr. or. din Braşov. Cartea e tipărită pe 
spesele „Albinei“ şi t- menr â a face mari 
servicii tu tu ’or. cari au afaceri cu cambii 
poliţe). Preţul 2 fl. (cu posta 2 fl. 10 cr).

„C urs com plet de  corespondenţa, 
comercială**, de /. O. t-'mţu. Conţine mo
dele de circulare, scrisori de in formaţiuni, 
recomanzi aţiuni şi acreditive; scrisori în 
comerciul cu mărfuri, comisiune şi spedi- 
ţiu n e ; cestiuni cambiale, afaceri cu efecte, 
monede şi cupóne etc. Preţul 1 fl,. 60 cr.

Un capitol din C ontabilita tea ; d u;dă  
de 1. C. Fanüi, prof. la şcola comercială 
âuperioră din loc. Tractâză principiile conta
bilităţii duple ilustrate cu diferite eseipple, 
pe cari studiindu-le cu atenţiune, póte ori 
şi cine să înveţe contabilitatea, adecă ti* 
nerea socctelelor în economia proprie şi în 
afacerile comerciale. Preţul 50 cr. -j- 6 cr. 
porto.

P rocent, P ro m il, In te re se  ş i  T eo ria  
c o n tu r ilo r  curen te  de I. C. Panţu. Arată 
calcularea intereselor pe ani, pe luni şi pe 
c|ile în tr’un mod practic; sunt mai multe 
esemple esplicate amănunţit, aşa ca să fie 
înţelese de ori şi c ine ; de-asemenea modul 
de calculare al intereselor la bănci şi teo
ria conturilor curente. Preţul 40 cr. plus
3 cr. porto.

Proprietar: Dr. Aure! Mureşianu. 
Redactor responsabil: Gregoriu Maior.

CîEâ^su! Sa b u r s a  dira WieKsa.
JŰin 15 Novembre Í899.
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Berăria „ALT PILSENETZEE,íí
in PILSENETZ lângă Pi Is en.

Avem ooórea a aduca la cunoscinţa O n. p u b lie , c ă  renumita
pl íeufca

Ber© Piisenetzier,
care au fost ados^-ori distingă eu dipSomă de OHÔra medalia de aur 
introdusă eu succes mare îo V i e n a ,  D r e 8 d a, S t r a s  b u r g  etc. etc 

cu începere dela 1.8 Noem vre a veni fa vêntjare îo M a l  a  d e  lie r©  
D-lui George Gabel, Têrgul boilor 2 şi Strada porţfi 2.

P a h a r u l  c u  9  777,1—1.

A n trep r îse  de pompe fu n etre

T u L t s e l k : -
Braşov, Strada Porţii №r. 12.

(Lipit de depoul de ghete al B -im lui L SâM deanu.)
caşuri de morte, aşecfământul 
o r  t a t  în cari tóté obiectele, 
cele mai. fine, se p o t  c ă -

Re comandă Onor. public la 
seu de înmormântare b o g a t  a 
atât sortele mai de rend, cât şi 
p ă t a  c u  p r e ţu ir ii ie f t in ® .

Comisiune şi d e p o u  d e  s i c r l u r i  de m e t a l  ce se pot 
închide hermetic, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriă a tuturor s f e r t u r i l o r  de l e i l l l i ţ  de 
m e t a l  şi imiiafmni de meiaf şi de l e m n  de ş t e j a r i i .

Depou de canoni pentru monumeu^e şi plăntîci eu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de Hiarîîiură. care funebre proprii CU 2 şi CU 4 cai, p re c u m  şi un c a r  f u n e b r u  veoet, 
pentru c o p s îj  precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută p r o m p t  s i  ie f t in ^  i a u 
asuprâ-mi şi t r a n s p o r t u r i  d e  m o r ţ i  111 ^ s t r e l n ă t a t e .

La casări de morte a se adresa ia 
1P * E. T  u  i  s e  k .

£ ) Q 0 0 0 0 8 0 ( K r o O O Q O O O O O O O O t l O O O O O O O C \

|  A B O N A M E N T E  g
M  i a  p

g  . S A Î E T A  TE,.â.îTSILV A S Î 2 I “ g
Preţul abonamentului este: K

aPentru  Ânstro-Ungaria:
Pis trei l u n i ...................................................  '-3 â. — ^

^  Pe şese luni . . ..............................6 ti.
^  Pe 011 a n ...................................................12 fi. — Jâ ;

M Pentru Bomâma şi străinătate: ^
5  Fe trei luni. 10 fr. o
w  Pe şese luni , . , , . . . t~ . . 20 ir. Ş
ă  Pe un a n ...................... .....  /  . . , 40 fr, &
A  __________ ______________  K

ц  Aboiwne&ti li iim e iii ci dats. d» Sudatei. $
££ Fentriv^Anstro-Ungaria: ^  
J ţ  Pe an ........................... 2 fi. —
K  şese lu n i ,  , . , , ; . 1 tî. — ^

Pe trei luni \  . . . . . . .  . 50 cr.
5  PGUtru România şi străinătate: K
K Pe an . f- . . . . . . . . . . . .  8 franci. ^
A  Pe şese,-iUni . . . . . . . . . .  4 franci.
f i  Pe tre^ l u n i ................................ .....  . 2  franci,
w Aoonainentele se  fac m a i  u ş o r  şi m a i  r e p e d e  prin w
g  mandate p% ta!eu ^

^Domnii cari ae vor abona din nou, se binevoieseă ^  
a »rcie Adresa lămurit şi a arata şi posta ultima,

g * Administraţiuriea „Gazetei Transilvaniei". g
^ » 0 0 x » 0 0 0 0 0 i» 0 0 0 0 0 t» 0 0 ix » 0 0 0 0 0 0

T ipograüa A,  M ureşianu, P^raşov.


